CHUYEN PE
BAI 5. POAN THANG. PO DAI POAN THANG
Muc tiéu
% Kién thirc

+ Nhan biét duoc khai niém doan thang, d¢ dai doan thing.

+ Kining
+  Pém duoc sé doan thiang tao thanh tir cac diém cho trude.
+ Chi ra dugc tinh thing hang va diém nam giita hai diém.

+ Tinh duoc d6 dai doan théng su dung cong thirc cong d6 dai doan théng.
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I. Li THUYET TRONG TAM
1. Poan thing

Pinh nghia
Poan thing AB 1a hinh gom
-Piém 4
-Diém B

- Tat ca cac diém nam gitra 4va B

2. Poan thing cit doan thing, cit tia, cit

dwong thing

Poan thing cat doan thang

c

b N

A B

D

Hai doan thing AB va CD cit nhau tai I .

Poan thing cit tia

.

A / =

N

Doan thang MN cit tia Ax tai diém 71 .

Poan thing cat dwong thang

M

e

! X

N

Poan thang MN cit dudng thang x tai diém 7 .

3. Pj dai doan thang

AB =4 cm

Poan thang AB (doan thing BA)
Hai diém A,B la hai mit (hai dau) cia doan
thing AB .

D

Triwong hop ddc biét: hai doan thang cat nhau c6

giao diém la mot trong cdac dau mut.

A\ X
N

Truong hop ddc biét: doan thcfng cdt tia tai mot

trong cac dau mut.

M
\ X
N

Trieong hop dac biét: doan thang cdt dwong thang

tai mot trong cac dau mut.
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M&éi doan théng c6 mot do dai.
b6 dai doan théng 12 mét s6 16n hon 0.

4. So sanh hai doan thang

A : B
& D

= e : G

So sanh hai doan thing bang cach so sanh d6 dai
cua chung.

Hai doan thing AB va CDbang nhau. AB=CD.
Doan thang EG dai hon doan thang CD.
EG>CD.

Poan thang 4B ngin hon doan thang EG .

AB< EG.

5. Cong d9 dai doan thang

A M B
Néu diém M nam giita hai diém 4 va B thi
AM + MB = AB.
Nguoc lai, néu AM + MB = ABthi diém M nam
giita hai diém A4 va B.
6. Vé doan thang cho biét d¢ dai

V& doan thang trén tia

Trén tia Ox bao gid cling v& dugc mot va chi maot
diém M sao cho OM = a (don vi do dai).

V& hai doan thing trén tia

O a M N X

Trén tia Ox v& hai doan thing OM =a; ON =b.
Néu 0<a <b thidiém M nam giita hai diém O

va N.
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SO PO HE THONG HOA

Fopideapsbe b

Poan thang
C
A AB=EF
C 2cm D CD<AB
- AB>CD
Doan thing cét doan thing E e F A
C
0
i dOQn iy g
so sanh
Doan thang cét tia
a : PR :

o

Doan thidng cit dwng thing

M né&m gi(ra A va B thi MA + MB = AB
MA + MB = AB thi M nam gilra A va B

ymm
R Y N

DOAN THANG. DO DAI DOAN THANG.
CONG PO DAI POAN THANG
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II. CAC DANG BAI TAP
Dang 1: Pém s6 doan thang tao thanh tir cac diém cho truéc
4+ Vidu miu
Vi du 1. Trén duong thing d lay ba diém 4, B,C theo thir ty d6. Hoi co tit ca bao nhiéu doan thang?

Hay ké tén cac doan thang do.

Huéng dén gidi
S
C6 tat ca ba doan thang 1a AB;BC; AC .
Vi du 2. Cho hinh v€ bén A
F B
E C
D

a) Ghi tén cac doan thang di qua hai diém cua hinh v&?

b) Co tét ca bao nhiéu doan thang?

Huéng dén gidi

a) Cac doan théng la AB;BC;CD;DE;EF;FA;AC; AE;BE;CF .

b) C6 tt ca 10 doan thang.

Vidu 3. Cho bon diém H,L,M,K trong d6 khong co ba diém nao thiang hang.
a) V& cac doan thang di qua cac cap diém. Ghi tén cac doan thang vira vé.

b) Véi diéu kién gi cua bén diém H,L,M,K thi ta chi v& duoc mot doan théng?

Huéng din gidi
H

M
a) Cac doan théng dwoc vé la: HK; HL; LM ;MK ; HM ; LK .
b) Diéu kién dé bon diém H,L,M,K ta chi vé dugc mot doan théng la trong sb bdn diém co hai cap diém

trung nhau.

<+ Bai tap tw luyén dang 1

Trang 5



Bai tip co ban
Cau 1: Cho hinh vé bén

B
A
& c
D
a) Ghi tén cac doan thang di qua hai diém ctia hinh v&?
b) Co tét ca bao nhiéu doan thang?
Cau 2. Cho hinh v€ bén
A
b A4
£ C
D

a) Ghi tén cac doan thang di qua hai diém ctia hinh v&?

b) Co tét ca bao nhiéu doan thang?

Cau 3. Cho nam diém A4, B,C,D, E trong d6 khong c6 ba diém nao thang hang. V& cac doan thang di qua
céc cap diém.

a) V& dugc miy doan thang?

b) Hay ké tén cac doan thang do.

Dang 2: Xét tinh thang hang va diém nim giira hai diém con lai
4+ Phuwong phap giai
Piém nam giira hai diém
-Néu 04 va OB la hai tia d6i nhau thi O nam giira A o B
A va B. ’
-Néu 04 va OB 1a hai tia tring nhau va 04 < OB

thi 4 nam giita O va B. . -
-Néu MA+MB = AB thi M nam giita 4 va B va
nguoc lai. A M B

- biém M thudc doan théng AB thi M nam gitta A

va B.

Trang 6



< Vidu miu
Vidu 1. V& ba diém H,I,K khong thang hang. Lay diém M sao cho diém K nam giita hai diém / va
M . V&diém N saocho N nim giita hai diém 7 va K .
a) Bén diém M, N,I,K c6 thang hang khong? Vi sao?
b) Piém K c6 nam giita hai diém M va N khong? Vi sao?
c) V& tat ca cac doan théng c6 hai ddu mut 13 hai trong nam diém H,I,K,M,N .
Ké tén cac doan thang do.

Huéng dén gidgi

!
a) Piém K nam giita hai diém 7 va M nén K,I,M thiang hang. (1)
b) Piém N nam giita hai diém / va K nén N,I,K thing hang. (2)
Tir (1) va (2) suy ra bon diém M, N,I,K thang hang.
b)
Do K nim giita hai diém 7 va M nén M , I nam khac phia so v6i diém X . (3)
Do N nam giita hai diém / va K nén N, I nam cung phia so véi diém K . (4)
Ttr (3) va (4) suy ra hai diém M va N nidm khac phia so voi diém K, hay diém K nim giita hai diém
M va N.
¢) V& duoc tat ca 10 doan thang 1a: HI; HN; HK; HM ; MK ; MN; MI; KN; KI; NI .
Vidu 2. Badiém D,E,F c6 thing hang khong? Biét DE =2cm, DF =5 cm va EF =3 cm.
Huéng din gidi
Tacd DE+EF =2+3=5 cmnén DE + EF = DF . Do vy ba diém D, E, F thiang hang va diém E nim
giita hai diém D va F .
Vi du 3. Badiém C,7,K c6 thing hang khong? Biét CI =CK =3 cm va IK =5 cm.
Huéng din gidi
Néu ba diém C,7, K thang hang thi c6 mot diém nam gitta hai diém con lai.
Ta co
CI +CK =6 # IK néndiém C khong nam giira hai diém /7 va K ;
CI +IK =8+ CK nén diém I khong nam giita hai diém C va K ;
IK +CK =8 # CI nén diém K khong nam giita hai diém 7 va C;
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Viy ba diém C,7, K khong thang hang.

Vi du 4.

a) V& duong thang 4B .

b) Lay diém M thudc doan thing 4B .

¢) Liy diém N thudc tia AB nhung khong thudc doan thing AB.

d) Ly P thudc tia dbi cua tia BN nhung khong thudc doan thing AB .

e) Trong ba diém A, B,M thi diém nao nam giita hai diém con lai?

Huéng din gidi
a) b)
M B
c)
A M B N
d)

P A M B N

e) Piém M thudc doan thing ABnén M nam giita hai diém A4 va B.
ViduS. Tréntia Ox

a) bat 04 =3cm.

b) Trén tia Ax dat AB=4cm.

c) Trén tia BA dat BC =3 cm.

d) Hoi trong ba diém A,C, B thi diém nao nim giira hai diém con lai?

Huéng din gidi
a)
3 cm
O A X
b)
3cm 4em
0 A B X
c)
Jem 4 cm
O A C~____-"B X

d) Piém C thudc tia BA va BA> BC nén diém C nim giita hai diém 4 va B.
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<+ Bai tip tu luyén dang 2
Bai tip co ban
Cau 1: V& ba diém A4, B,C sao cho B nim giita A va C. V& diém D sao cho C nam giita B va D.
V& diém F sao cho D nam giita C va F . V&diém E sao cho A4 nam giita B va E.
a) Giai thich tai sao 6 diém A4,B,C,D,E,F thfmg hang.
b) Trong céac diém da cho thi diém nao thudc tia 4D ? Piém nao khong thudc tia 4D ?
¢) Nhitng diém nao thuéc doan AD ? Nhimng diém nao khong thudc doan 4D ?
d) Ké tén nhiing doan thang c6 hai dau mut 1a hai trong cac diém da cho. C6 tat ca bao nhiéu doan thang?
Cau 2: Cho AB=3,5cm; BC=2cm; CD=3cm; BD=5cm va AD =4 cm. Hoi ba diém nao trong bodn
diém A4, B,C,D thang hang? Khong thang hang?
Cau 3: Cho ba diém A4, B, C thing hang. Hoi diém nao nam giira hai diém con lai néu
a) AC+CB = A4B;
b) AB+BC = AC;
c) BA+ AC =BC.

Dang 3: P9 dai doan thing
#+ Phwong phap giai
Tinh d9 dai doan thang Vi du. Cho diém C thuoc doan AB biét
Khi diém M nim giira hai diém A4 va B thi AC=3cm; CB=4cm. Tinh 4B.
MA+ MB = AB va nguoc lai.

A 3 cm C 4 cm B

Piém C thudc doan 4B nén CA+CB= AB . Do
vdy AB=3+4="7(cm).
Vé doan thang cho biét d dai

Vé doan thang trén tia

0 MJ X
i T T T T L3 T
D 1 2 3 4 5 6 2
Hinh 54
Trén tia Ox bao gio cling v& dugc mot va chi maot

diém M sao cho OM = a (don vi do dai).

Vé hai doan thcfng trén tia

Trén tia Ox v& hai doan thing OM =a; ON =b.
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Néu 0<a<b thidiém M nam giita hai diém O

va N.

4+ Vidu miu
Vi du 1. Cho doan thing 4B =8cm. Tréntia 4B lay diém C sao cho 4C =2cm.,
a) Tinh CB.
b) Lay diém D thudc tia dbi cua tia BC sao cho BD =4cm. Tinh CD.

Huéng din gidi

a) Piém C thudc tia ABva AC < AB nén diém C nam giira hai diém 4 va B.
Khidotaco CA+CB=AB hay 2+ CB=8.

Vay CB =6(cm).

b) Piém D thugc tia d6i ctia tia BC nén diém B nam giita hai diém C va D.
Khi d6 BC+BD=CD hay CD=6+4=10(cm).

Vay CD =10 (cm).

Vidu 2.

a) V& duong thang xy, liy diém M e xy, lay diém Bthudc tia Mx, diém C thudc tia My sao cho
MB=3cm; MC=2cm.

b) Tinh d6 dai doan thang BC.

Huéng din gidi

a)

b) Mx va My 1a hai tia d6i nhau ; diém B thudc tia Mx, diém C thudc tia My nén diém M nim giita
hai diém B va C.

Do vaytaco BC=MB+MC =3+2=5(cm).

Vay BC=5cm.

Vidu 3. Goi 4 va B 1a hai diém ndm trén tia Ox sao cho O4=4cm; OB = 6cm. Trén tia BA ldy diém
C sao cho BC =3cm. So sanh AB va AC.

Huéng dén gidi
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Hai diém 4, B cung thudc tia Ox va O4 < OB nén diém A4 nam giira hai diém O va B.

Do vaytacd OA+ AB=0B suyra AB=0B—-0A4=6-4=2(cm).

Lai c6 diém C thudc tia B4 va BA< BC nén diém A nam giira hai diém B va C.

Do vaytacd AB+ AC =BC suyra AC=BC—-AB=3-2=1(cm).

Vay AB> AC.

Vi du 4. Cho doan thang PO =9cm. Biét M nam giita P va Q va MP—MQ =5 cm. Tinh d6 dai cac
doan thang MP;MQ .

Huéng din gidi

Do diém M nam giira hai diém P va Q nén MP+MQ = PQ =9 cm.

Lai c6 MP—MQ =5 cm nén MP:(9+5) :2=Tcm.

Tu d6 ta tim dugc MO =2 cm.

Vidu 5.

a) Trén tia Ot v€ cac doan théng OA=2cm, OB=304. Trén tia dbi cua tia Ot v& doan théng
OC=0B.

b) Tinh d¢ dai cac doan thfmg AB,BC va AC.

Huéng din gidi

a) E_f:m A

(nl
o
A

N
o

B cm

b) Tacd OB =304=3.2=6(cm).

Hai diém 4, B cung thudc tia Ot va OA4 < OB nén diém 4 nam gitra hai diém Ova B.

Do d6 OA+ AB=0B hay AB=0B—-0A=6-2=4(cm).

Lai c6 diém Cthudc tia dbi cua tia Orva OC=0B nén diém O nim gitta hai diém Bva C va
OC =6 (cm).

Khi dotaco OB+0OC =BChay BC=6+6=12(cm).

Diém A thudc tia Ot , diém C thudc tia dbi cua tia Of nén O nam gitta A va C.

Do vdy O4+0OC = AChay AC=2+6=8(cm).

Vay AB=4cm; BC=12cmva AC =8cm.

Vi du 6. V& hai tia chung gbc Ox,Oy. Trén tia Ox ldy hai diém 4 va B (diém A nam giita O va B).
Trén tia Oy ldy hai diém M va N sao cho OM = 0A4;0ON = OB.

a) Ching t6 rang diém M nam giira O va N .
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b) So sanh 4B va MN .

Huéng dén gidi

a) Piém A nam giita O va B nén OA <OB . Lai c6 OA=0OM;0B =ON suyra OM <ON .

Hai diém M , N cung thudc tia Oy va OM < ON nén diém M nam gitra hai diémoO va N .

b) Piém A4 nam giita hai diém O va B nén OA+ AB=0Bsuyra AB=0B—-0A.

DPiém M nam giita hai diém O va N nén OM +MN =ON suy ra MN = ON —OM . Mit khac theo dé
bai OB =ON;04=0M nén AB=MN .

Vay AB=MN .

4+ Bai tip tw luyén dang 3
Bai tap co ban
Cau 1: Trén tia Ox ldy hai diém 4 va B sao cho O4=7cm; OB =4cm. Trén tia BO liy diém C sao
cho BC =2cm.
a) Tinh d¢ dai doan théng ocC.
b) Trong ba diém A, B,C diém niao nim giira hai diém con lai? Vi sao?
¢) Tia BA vatia BC 1a hai tia tring nhau hay d6i nhau?
Cau 2.
Trén tia Ot v& cac doan thing OA4=3cm, OB=20A4. Trén tia dbi cua tia Or v& diém C sao cho
30C = OB . Tinh d6 dai cac doan thing AB, BC va AC.
Cau 3.
a) Trén tia Ox lay hai diém A sao cho O4=5cm.
b) Trén tia dbi cua tia Ax dat AB=2cm.
c) Trén tia AB dat AC =7 cm.
d) Hoi trong ba diém A4,C, B thi diém nao nim giira hai diém con lai?
Cau 4. Trén tia Ox xé4c dinh hai diém P va Q sao cho OP =3cm; OQ =6 cm.
a) Piém P c6 nam giira hai diém O va Q khong? Vi sao?
b) So sanh d¢ dai hai doan thang OP va PQ.
Céu 5. Trén tia Ox lay hai diém M va N sao cho OM =4cm; ON =2cm. Trén tia NO lay diém P sao
cho NP=3cm.
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a) Tinh d¢ dai doan OP .

b) Trong ba diém M, N, P thi diém nao nam giira hai diém con lai? Vi sao?

c¢) Tia NM vatia NP tring nhau hay d6i nhau?

Céu 6. Trén tia Ox lay hai diém P va Q sao cho OP =8cm; PO =2cm. Tinh d¢ dai doan thing 0O .
Bai toan c6 may dap s6?

Cau 7. Cho doan thing AB dai 5cm. Diém B nim giira hai diém 4 va C sao cho BC =3cm.

a) Tinh AC.

b) Trén tia d6i cia tia BA ldy diém D sao cho BD =5cm. So sanh ABva CD.

Bai tap nang cao

Cau 8. V& doan thing AB=5cm. Ldy hai diém E va F nam giita hai diém 4 va B sao cho
AE + BF =7 cm. Chiing to rang diém E nam giita hai diém B va F .

Céu 9. Trén dudng thiang d iy bon diém A4, B,M,N sao cho diém M nam giita hai diém A4, N va diém
N nam giira hai diém B, M . Biét ring AB=7cm, NB=2cm va AM = BN . Tinh d6 dai doan thing
MN .

Cau 10. Trén tia Ox xéc dinh ba diém A4, B,C sao cho O4=7cm; OB=3cm; OC =5cm.

a) Tinh AB,BC,CA.

b) Goi M la diém nidm giita C va A.Chung minh CM :M.

Cau 11. Cho ba diém P,O,R biét PO=2,5cm; OR=3cmva PR=5cm.

Chug to rang ba diém P,Q, R khong thang hang.

DAP AN
Dang 1. Pém s doan thing tao thanh tir cac diém cho truwée
Bai tip co ban

Cau l.

a) Cac doan thfmg di qua hai diém cua hinh v& 13 04;0B;0C;0D;0E; AB; BC;CD; DE;EA.
b) C6 tat ca 10 doan thang.

Cau 2.

a) Cac doan thfmg di qua hai diém cua hinh v& 13 AE; AC; BF; BD;CE; DF .
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b) C6 tit ca 6 doan thing.
Cau 3. A

) e

a) V& duoc tat ca 10 doan thang .

b) Cac doan thfing dola: AB; AC; AD; AE; BC; BD;BE;CD;CE;DE .
Dang 2. Xét tinh thing hang va diém nim giira hai diém con lai
Bai tip co ban

Cau 1.

L ]
[ ]

E A B tE D F
a) Diém B nam giita hai diém A4 va C nénba diém A4, B,C thang hang. (1)
Piém C nam giita hai diém B va D nén ba diém C, B, D thing hang. (2)
Diém D nam giira hai diém C va F nénbadiém D,C,F thing hang. (3)
Piém A nam giita hai diém B va E nénba diém A, B, E thing hang. (4)
Tu (1), (2), (3) va (4) suyra 6 diém 4,B,C,D,E,F thang hang.
b) Cac diém thudc tia 4D 1a B;C;F .
Diém E khong thudc tia AD .
¢) Co hai diém thuoc doan 4D 1a B va C.
Hai diém E, F khong thude doan 4D .
d) Cac doan thing c6 hai dau mit 13 hai trong cac diém dé cho 1a
AB; AC;AD; AE; AF; BC;BD; BE; BF;CD;CE;CF;DE; DF; EF .
C6 tit ca 15 doan thing.
Cau 2.
Tacdé BC+CD = BD nén diém C nim giira hai diém B va D. Do vdy ba diém B,C,D thing hang.
Ta ciing suy ra dugc diém 4 khong thudc dudng thing trén.
Do vdy céc bd ba diém khong thang hang 1a (4, B,C);(4,B,D);(4,C,D).
Cau 3.
a) Néu AC +CB = AB thi diém C nam giita hai diém A4 va B.
b) Néu AB+ BC = AC thi diém B nam giira hai diém 4 va C.
¢) Néu BA+ AC = BC thi diém 4 nam giita hai diém B va C.
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Dang 3. P dai doan thiang
Bai tap co ban
Cau 1.

0OA
i

ok

b

e dem __-="

a) Diém C thudc tia BO va BC < BO nén diém C nam giita hai diém O va B.Do d6 CO+CB=0B
hay CO=0B-CB=4-2=2(cm).

b) Hai diém 4 va B cung thudc tia Oxva OB < OA nén diém B nam giita hai diém O va 4 hay O va
A 1a hai diém khac phia so voi diém B. (1)

Lai c6 diém C thudc tia BO nén hai diém O va C nam cung phia so véi diém B. (2)

Tir (1) va (2) suy ra A va C nam khac phia so v6i diém B hay diém B nam giira hai diém 4 va C.

¢) Do diém B nam giita hai diém 4 va C néntia B4 vatia BC 1a hai tia d6i nhau.

Cau 2.

Do OB =204 nén OB =6(cm).

Piém B thudc tia Ot va OA4 < OB nén Anam giira O va B.

Do d6 OA+ AB=0B hay AB=0B—-04=6-3=3 (cm).

Piém C thudc tia dbi cua tia BO nén O nam giita B va C.

Laic6é 30C=0B nén OC=6:3=2 (cm).

O nim giita B va C nén BC =0B+0C =6+2=8 (cm).

C thudc tia dbi cua tia Or nén O ndm giita 4 va C, do vly AC =04+0C =3+2=5 (cm).
Vay AB=3cm; BC=8cmva AC =5cm.

Cau 3.
a)
0 A X
e
b
) o) 2cm
( B~ A x
i
__-—?—Cfn-—-_ 2 cm
¢) el B A X
B e ST
5cm

Trang 15



d) Piém C thudc tia AB va AB < AC nén B nam giita 4 va C.
Cau 4.

a) Hai diém Pva Q cung thudc tia Ox va OP < OQ nén diém P nam giira hai diém O va Q.
b) Do P nam giita O va Q nén OP+ PQ = 0Q hay PQ=00—-0OP=6-3=3 (cm).

Vay OP = PQ.

Cau 5.

P O N M

a) Hai diém O va P clng thudc tia NO va NO < NP nén diém O nam giita N va P.

Do vdy ON +OP = NP suyra OP=NP—-ON =3-2=1 (cm).

Vay OP =1cm.

b) Hai diém M va N cing thudc tia Ox va ON < OM nén diém N nam giira hai diém O va M hay
hai diém M va O nam khac phia so véi diém N . (1)

Mit khac, diém O nam giita N va P nén hai diém O va P nam cung phia so véi diém N . (2)
Tir (1) va (2) suy ra hai diém M va P nam khac phia so voi diém N .

Vay diém N nam giita hai diém M va P.

¢) Do diém N nam giira hai diém M va P néntia NM vatia NP 1a hai tia d6i nhau.

Cau 6.

C6 hai truong hop cia diém Q:

Truwong hgp 1. O nam gitta O va P.Khi d6 OQ+QP =OP nén OQ=0OP—-PQ=8-2=6(cm).

X

0 Q P

Truong hop 2. P ndm giita O va Q. Khi d6 OP+ PO =00 nén 0Q = OP+ PO =8+2 =10 (cm).

- 3 em
A = e T ) D
Cau 7. AF e C el
Scm
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a) Piém B nam giira hai diém A4 va C nén AB+BC = AC suyra AC =5+3=8(cm).
b) Piém B nam giita hai diém A va C nén 4 va C nam khac phia so voi diém B. (1)

Piém D thudc tia d6i ciia tia BA nén A va D nam khéc phia so v6i diém B. (2)

Tir (1) va (2) suy ra hai diém Cva D nam cung phia so véi diém B . Hay diém D thudc tia BC.

Lai c6 BC < BD(3<5) néndiém C ndm giita hai diém B va D.
Do dé BC+CD =BD hay CD=BD-BC=5-3=2 (cm).
Vay AB>CD.
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Cau 8.
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Hai diém E va F nam giita 4 va B nén néu diém E khong nam giira hai diém B va F thi E

gitta 4 va F.

nam

Néu E nam giita 4 va Fthitaco AB=AF +FB=AE+EF +FB volivi AE+BF =7>2=AB.

Viy diém E nam giita hai diém B va F .

Cau 9.

DPiém M nam giita hai diém 4 va N nén AM +MN = AN . (1)
DPiém N nam giita hai diém B va M nén N nam giita 4 va B. Do d6 AN + NB= AB.(2)
Tu (1) va (2) suy ra

AM + MN + NB = AB

BN +MN + NB = AB

2+MN+2=17
MN =3.

Vay MN =3(cm).
Cau 10.
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a) Hai diém 4 va B cung thudc tia Ox va OB < OA nén diém B nam giita A va O.
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Do d6 BO+BA =04 hay BA=0A-0B=7-3=4(cm).

Tuong ty ta cling chimg minh dugc diém C nam giita hai diém O va 4 nén CO+CA =04 hay
CA=04-0C=7-5=2(cm).

Piém B nam giita hai diém O va C nén BO+BC =0C hay BC=0C-0OB=5-3=2 (cm).
b) Nhan xét thly 4B = BC + CA nén diém C nam giira hai diém 4 va B.

Lai c¢6 diém M nam gitra 4 va C nén C nam giita B va M .

Khi do tacd6 MA+MC = AC;CB+CM = BM .

Suyra MA=AC-MC;MB=BC+MC.

Xét hiéu MB—MA=(BC+MC)—(AC—-MC)=BC+MC—-AC+MC =2MC (do BC = AC)

_ MB-MA

Vay MC
dy 5

Cau 11.

Tacdé PO+OR=5,5(cm)# PR =>5(cm) nén diém O khong nam giita hai diém Pva R.
PO+ PR =17,5(cm)# OR =3(cm) nén diém P khong nam giira hai diém Qva R.
OR + PR =8(cm)# PQ =2,5 (cm) nén diém R khong nam giita hai diém Pva Q.

Do d6 trong ba diém P,Q, R khong c6 diém nao nam giira hai diém con lai.

Vay P,0Q,R khong thiang hang.
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